



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 190 (18728)

СРЕДА, 17 АВГУСТА 1983 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.



Во время встречи.

Фото В. Мусаевьяна и Э. Песова (ТАСС).

## Всегда — в строю!

Встреча в ЦК КПСС с ветеранами партии

Ленинским курсом создания и мира уверенно ведет партия советский народ — народ-первопроходец. Беззаветный, самоотверженный труд, массовый героизм и бесстрашный воинский подвиг стали общими вехами биографий миллионов и миллионов верных сынов ленинской партии.

Коммунисты всегда были впереди, всегда воодушевляли людей своим примером, своей стойкостью, принципиальностью, душевностью, постоянной готовностью и возмужавшим опытом и знаниями. Разумеется, такой разговор предполагал и постановку вопросов, и критические суждения, и анализ недостатков. В общении, давайте говорить откровенно, по-партийному, по-ленински.

Вот что мне хотелось сказать в качестве небольшого введения к нашей беседе.

А теперь, пожалуй, товарищи, кто начнет? Кому предоставить слово?

Слово берет член КПСС с 15 августа в Центральный Комитет КПСС состоялась встреча товарищей Ю. В. Андропова, М. С. Горбачева, Г. В. Романова, М. В. Зимагина, И. В. Капнтонова, Н. И. Рыжкова с ветеранами партии.

Встречу открыл член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев: «Уважаемые товарищи! Разрешите мне по поручению Политбюро ЦК КПСС приветствовать собравшихся в этом зале ветеранов партии, ветеранов труда.

И сегодняшнюю нашу встречу в ЦК КПСС, и другие встречи с представителями разных поколений, различных социальных групп советского общества Политбюро ЦК КПСС рассматривает как продолжение ленинских традиций.

## Выступление товарища Ю. В. Андропова

Дорогие товарищи! Разговор у нас, как мы и ожидали, получился содержательным, полезным, именно тот, на который и рассчитывало Политбюро. Я бы, пожалуй, выделил три характерные черты прозвучавших здесь выступлений.

Во-первых, это активность, глубокая партийная убежденность. Убежденность в непреходящей ценности коммунистических идеалов, в правильности пути, по которому идет партия. И убежденность в том, товарищи, что за все то хорошее, во что мы верим, к чему стремимся советский народ, надо бороться, бороться беззаветно. Совсем недавно мы отметили восьмидесятую годовщину Второго съезда РСДРП, на котором была создана первая в мире пролетарская партия нового типа. Могучей, непобедимой силой стала партия большевиков-ленинцев, на долю которой выпала великая всемирно-историческая миссия: открыть новую эру в истории человечества, начать строительство новой коммунистической цивилизации. И эту миссию КПСС выполняет с честью!

Во-вторых, радует реализм, взвешенность в оценке и наших успехов, и тех проблем, которые еще ждут своего решения. Ведь видеть факты такими, каковы они есть, понимать сложность, противоречивость явлений общественной жизни, ничего не приукрашивать, но и не обещать что-либо сделанное — таковы непреходящие предпосылки научно обоснованной политики.

И, наконец, не могу не отметить отчетливо прозвучавшее здесь творческое, новаторские нотки. Ведь бывает, и не так уж редко, что сложившийся опыт, устоявшиеся представления, привычки, навыки мешают воспринять новое, непривычное. Но коммунисты, настоящие коммунисты, устроенные по-другому. Для них жизненный опыт — это как бы вершина, подымавшись на которую, можно лучше видеть открывающиеся горизонты. Такой опыт не притупляет, а заостряет чувство нового, без которого нельзя, невозможно решать задачи, которые ставят перед нами жизнь, практика современного строительства развитого социализма.

Так что можно констатировать, что корпус ветеранов партии, ветеранов труда в хорошей форме, рабочей форме. Это очень приятно. Да иначе и не может быть (Аллодисменты).

Товарищи! В партии и народе ветераны всегда пользовались глубоким уважением. Первоначально это слово, как вы знаете, означало «старый солдат». Нынче же понятие «ветеран» наполнилось у нас новым, гуманистическим смыслом. Не только закаленный воин, но и кадровый рабочий, сельский труженик, заслуженный ученый, артист, учитель, врач — всех их с благодарностью и признательностью называем ветеранами. Это люди неиссякаемой энергии, высоких нравственных качеств, люди верного служения Родине, партии.

Ветераны — носители уникального опыта строительства новой жизни, обогащение ее человечеством. Исторический диапазон этого опыта охватывает свершения нескольких поколений. Кажется, еще не так давно ветераны величали членов

такой сложности, как наша, надо быть сугубо осторожным. Здесь, как нигде, верна поговорка: семь раз отмерь, один — отрежь. Именно поэтому, готовя крупные решения, мы стараемся скрупулезно изучить каждый важный эксперимент, чтобы спокойно, без спешки изучить, как действуют предлагаемые нововведения, как они влияют на плановую и трудовую дисциплину, на производительность труда, на эффективность общественного производства в целом.

Теперь — об идеологической работе. Пленум мы провели. Решение приняли. Осталось главное — выполнить это решение. А что это означает практически? Это значит преодолеть еще имеющийся, к сожалению, разрыв между словом и делом. Это значит научиться говорить с людьми серьезно, откровенно, не обходя острые углы. Это значит систематически повышать политическую культуру трудящихся, чтобы сделать каждого человека сознательным, непременно, товарищем, сознательным участником общественной жизни.

Ясное дело, что оными словами, даже самыми лучшими, самыми хорошими словами этого сделать нельзя. Мы справедливо говорим об идеологической обеспечении экономической работы. Но не меньше, если не больше значение имеет экономическое или — шире — социальное обеспечение идеологической работы. Ведь всякого рода беспорядок, несоблюдение законов, стяжательство, мажоритное обесценивание работы тысяч агитаторов и пропагандистов.

Следовательно, говоря об улучшении идеологической работы, мы имеем перед собой комплексную, многоплановую задачу, решение которой предполагает активные действия на всех направлениях. И это относится не только к идеологии. Комплексное решение, учитывающее и духовные, и материальные, и организационные факторы, требует каждая крупная задача.

Возьмем, например, вопросы дисциплины. Природа социалистического общества — свойственная дисциплина сознательная, результатом которой является хорошая, добросовестная работа. А кое-где истолковали призыв укреплять дисциплину лишь как безусловный административный контроль за присутствием каждого на своем рабочем месте «от» и «до». Конечно, надо смотреть и за этим, наказывать прогульчиков. Но надо думать и о другом. А что человек будет делать на своем рабочем месте «от» и «до», как он загружен, как он справляется со своим заданием, созданы ли ему необходимые условия для производительного труда — о таких вопросах, а это — решающие вопросы, позабылись далеко не везде.

Между тем, суть социалистической дисциплины — в полной отдачи каждому на своем рабочем месте. Конечно, такого положения добиться труднее, чем выталкивать на производной опоздавших. Но именно здесь главные и основное. Многие тут, естественно, заведут от хороша поставленной идеологической, политико-воспитательной работы. Но эта ра-

бота должна обязательно опираться на современную организацию труда, разумную постановку людей, четкое материально — техническое обеспечение, совершенствование многообразных форм и средств морального и материального стимулирования. Словом, только уже упомянувшееся мною сочетание духовных, материальных и организационных факторов может дать высокую культуру труда — самую надежную гарантию порядка и дисциплины на производстве.

Я говорю здесь об этих задачах и проблемах потому, что в решении каждой из них партии, народу нужны ваш опыт и знания, дорогие товарищи. Ведь социальное творчество, движение в будущее закономерно предполагает сохранение, обогащение всего ценного, что накоплено в прошлом. Так что фронт работ у вас, товарищи, поистине огромен.

Но есть один участок работы, где опыт и знания ветеранов нужны особенно. Думаю, вы уже догадаетесь, что речь идет о работе с молодежью.

В нашем обществе нет конфликта между поколениями, между как иногда говорят, отцами и детьми. Но это вовсе не значит, что тут все у нас гладко. Ведь не случайный спор о молодежи в той или иной форме шел всегда: хуже она или лучше своих предшественников. Иногда почтенного возраста люди ворчат; ну и молодежь нынче пошла, разве мы такие были! С другой стороны, есть и молодые люди, которые склонны во всем, что им не нравится, видеть вину «отцов».

Мне эти споры представляются, честно говоря, малопродуктивными. Молодежь поколение ничем не хуже нашего, оно только другое, новое. А новые поколения не воспроизводятся, подобно копиям на ротапринте. Каждое из них, неизбежно опираясь на опыт предыдущего, оценивает и осваивает мир на свой лад, привнося в сознательную деятельность новые приемы и средства, принарабатывая к условиям и обстановке своего времени.

А в общем-то, товарищи, нужно признать, — хотя не всем это легко дается, — что каждое новое поколение в чем-то сильнее предыдущего, знает больше, видит дальше. Напомню вам слова В. И. Ленина: «Мы боремся лучше, чем наши отцы. Наши дети будут бороться еще лучше, и они победят». Так что нам с вами, когда мы учим, воспитываем молодежь, нужно помнить об этих ленинских словах.

Нельзя, впрочем, забывать и о другом. Молодежь, как и люди других возрастов, бывает разной. Подавляющее большинство нынешних молодых людей — это активные участники коммунистического строительства, достойные наследники и продолжатели дела отцов. Но именно на таком общем фоне особенно режут глаза факты индивидуальности, трудовой и общественной пассивности, недисциплинированности, свойственные какой-то части молодежи. Не может не вызывать беспокойства и опасный грибок междоусобицы, проникающий в молодежную среду.

С такими явлениями, как такими настроениями нужно решительно бороться.

Нашим наследникам необходимо прививать такой взгляд на жизнь, при котором материальные блага (о их со временем должно быть и будет становится больше) не довели бы над человеком, а служили удовлетворению его самых высших потребностей. Только духовное богатство человека поистине безгранично. И хотя его не положишь в кошелек и не повесишь ради престижности на стену — мы за такое накопительство. Единственно достойное человека, советского человека.

Непреходящее значение имеет и военно-патриотическое воспитание молодых людей, о чем здесь правильно говорили товарищи.

В общем с молодежью надо работать и работать постоянно, учитывая ее особенности, новые условия, в которых она живет. Давайте поставим вопрос так: каждый ветеран партии, каждый ветеран труда должен быть наставником молодежи. В какой форме будет осуществляться эта миссия, как лучше поставить дело, должны вместе с ветеранами подумать партийные и комсомольские организации.

И еще одно замечание, связанное с молодежью. Товарищи, молодежь — наша смена. Эта фраза звучит банально. Однако она далеко не банальна по существу. Время работает на молодость. Так оно и должно быть. Важно лишь быть уверенными в том, что на смену нам идут люди, которые ни в чем не поступают знаменем Октября, идеями Ленина, которые хорошо, досконально знают свое дело.

Огромная заслуга наших ветеранов перед партией и народом состоит в том, что они готовят нам достойную смену. Их место занимают люди, способные продолжить начатое дело, иногда даже с большим успехом. И ветеран может этим только гордиться. Это действительно партийный подход, обеспечивающий преемственность великого дела нашей ленинской партии.

Подведем итоги. Политбюро ЦК вполне разделяет высказанное здесь мнение, что необходимо повысить роль ветеранов во всех сферах, наполнить более актуальным содержанием существующие формы их участия в экономической и общественной жизни. Особенно важную службу ветераны могут сослужить там, где речь идет о совершенствовании человеческой личности, где формируются характеры. Это — школы профессионального мастера, система политинформации и подростков, а также с населением по месту жительства, народные университеты, кружки и группы научно-технического творчества, народный контроль и многое другое.

Я согласен с тем, что нужно позаботиться о повышении активности ветеранов в партийных организациях, где они состоят на учете. Назову вам такую цифру: коммунистов, которым вручен знак «50 лет пребывания в КПСС», у нас почти 220 тысяч. Это большая сила. И надо, чтобы их связи с партийными организациями не ограничивались, как это случается, уплатой членских взносов и присутствием на партийных собраниях. В частности, было бы хорошо, ес-

(Окончание на 2-й стр.)

**Воспитание.**  
Планируя на 1-й стр.)

Много внимания ветераны уделяют воспитанию любви и уважения к рабочим профессиям, в частности, среди учащихся профессионально-технических училищ, подготовке достойного поколения рабочего класса. Сегодня более восьмистот Ленинградских рабочих, ветеранов труда, передовиков производства перешли работать в профессионально-технические училища. Своим мастерством, богатым жизненным опытом передают молодежи дважды Герои Социалистического Труда Василий Александрович Смирнов и Серафимович Афанасий Прокорович Михалев, Герой Социалистического Труда арматурщик объединения «Варрикада» Борис Александрович Журавлев и многие другие.

Все мы стремимся, чтобы каждая встреча с молодыми давала юношам и девушкам заряд идейной стойкости и советского патриотизма. А сами мы в это время забываем о своих годах!

Вместе с тем, встречаясь с молодежью, мы нередко замечаем потребительское отношение к жизни, индивидуальное настроение части юношей и девушек. Это объясняется прежде всего проблемами в их трудовом воспитании. И думается, на июньском пленуме Центрального Комитета очень своевременно был поставлен вопрос о реформе нашей школы.

Конечно, конкретные пути и формы перестройки предполагают наши ученые и специалисты, но ее смысл, думается, должен состоять в том, чтобы школа лучше соединяла обучение с производительным трудом, давала юношам и девушкам вместе с общим образованием рабочую профессию. В Ленинграде и области накопили большой опыт подготовки квалифицированных рабочих со средним образованием через систему ПТУ. На наш взгляд, этот опыт следует лучше использовать.

Видно, надо более требовательно подходить и к воспитанию в семье, шире использовать уже имеющуюся практику и Закон о трудовых коллективах для повышения ответственности родителей за поведение и моральный облик детей. И, в первую очередь, следует строго спрашивать с родителей-коммунистов.

Все мы с глубоким удовлетворением восприняли положение, высказанные Вами, Юрий Владимирович, в связи с подготовкой новой редакции Программы КПСС. Эти положения содержат хорошую идейно-теоретическую и политическую основу для того, чтобы партийная программа давала реалистичный анализ настоящего, четко определяла задачи на будущее.

Выступает член КПСС с 1932 года, Герой Социалистического Труда П. Д. Воронин. С особым удовлетворением, говорит он, хочу подчеркнуть сегодня, что решение ноябрьского (1982 г.) и июньского (1983 г.) пленумов ЦК нашли горячий отклик в сердцах советских людей, оказывают глубокое благотворное воздействие на всю нашу жизнь, на все наши дела.

Эта настоящая ленинская традиция — крупные вопросы государственной и общественной жизни, по которым принимаются важные решения, предварительно обсуждаются в трудовых коллективах. Знаю это по опыту многотысячного коллектива ЗИЛА, где я 20 лет проработал директором и с которым до сих пор не порываю самых тесных связей. Прежде чем принять постановление по трудовой дисциплине, Центральный Комитет позвонил с проектом и выслушал мнения многих трудовых коллективов, в том числе и ЗИЛА. Это очень понравилось людям. Они го-

ворят, что это и есть наша подлинная советская демократия, связь партии с массами.

Мы подошли сейчас к решению ряда ключевых задач в экономической сфере, важнейшие из которых — кардинальное повышение производительности труда и ускорение темпов научно-технического прогресса. В связи с этим мне хотелось высказать некоторые соображения. У нас есть все возможности, чтобы темпы внедрения и эффективности использования новой техники были значительно выше, чем сегодня.

Следовало бы принять более действенные меры для того, чтобы обеспечить опережающее развитие тех отраслей, которые в конечном счете являются основой технического прогресса: современной электротехники, вычислительной техники, универсальных систем управления технологическим оборудованием, средств автоматизированного проектирования, станкостроения, робототехники, новых прогрессивных материалов. От этого прямо зависит рост эффективности производства и производительности труда. Конечно, тут не простая задача, но, вероятно, следует разработать долгосрочную комплексную целевую программу, которая обеспечила бы техническое перевооружение промышленности.

Недавно принято постановление «О дополнительных мерах по расширению прав производственных объединений (предприятий) промышленности в планировании и хозяйственной деятельности и по усилению их ответственности за результаты работы». Оно предусматривает проведение широкого экономического эксперимента, в частности расширяет права предприятий.

Проводя это постановление в жизнь, было бы полезно повысить роль и ответственность производственных коллективов в осуществлении социалистического расширения воспроизводства, в том числе внедрения достижений технического прогресса с минимальными затратами. Средства на капитальные вложения предприятия должны зарабатывать, а не выпрашивать в вышестоящих органах. Тогда они будут и расходовать эти средства максимально эффективно.

На новое строительство предприятий пойдут только исчерпав возможности действующего производства. Фонд развития приобретает тогда свое оптимальное значение.

В своем выступлении член КПСС с 1918 года, ветеран Великой Отечественной войны и труда, делегат XXVI съезда КПСС, председатель Совета ветеранов партии Печерского района г. Киева В. И. Киселев сказал: Для каждого из нас, присутствующих в этом зале, большая честь быть участником встречи руководителей партии со старыми большевиками. Уверен, что нынешняя встреча в ЦК КПСС найдет горячий отклик в сердце каждого ветерана, вызовет у нас новый прилив сил.

Многое сделал ЦК КПСС в последнее время. О его неустойчивой деятельности свидетельствуют и систематические сообщения о вопросах, рассмотренных в Политбюро ЦК КПСС. Встречаясь с товарищами, бывав в трудовых коллективах и вижу, с каким единодушным одобрением люди lining парти на интенсификацию производства, на укрепление дисциплины, организованности и порядка. Это необходимое условие выполнения всех наших планов, достижения намеченных целей. Вот почему всем сердцем голосую за ускорение не только высокого уровня работности, но и высокой требовательности, которая предъявляется к работникам всех рангов — от рабочего до министра, от рядового коммуниста до секретаря партийного комитета.

На решение мирных задач, на рост могущества страны направлены Продовольственная и Энергетическая программы. Последняя из них названа на июньском пленуме своего рода ГОЭЛРО в современных условиях. Участие в выполнении плана ГОЭЛРО — часть моей биографии. На VIII Всероссийском съезде Советов, в декабре 1920 года, я голосовал за его принятие. Затем трудился на осуществлении этого грандиозного плана, и какое счастье видеть, что эстафета великих работ продолжается!

Но для того, чтобы успешно осваивать новое общество, строить светлое будущее, нужно прежде всего «строить» самого человека, сформировать стойкого, убежденного борца за осуществление коммунистических идеалов. Мы считаем совершенно правильной установкой июньского пленума ЦК КПСС на более широкое привлечение молодежи к полезному труду, к общественной деятельности, к усилению его военно-патриотического воспитания.

Молодежь нужно воспитывать доверием, ответственными поручениями. Почему в годы гражданской, Отечественной войн безупречно юности могли командовать подразделением? Или возьмем известное всем стране механика Александра Васильевича Гиталова, который в тридцатидесятых уже управлял трактором. И сколько еще таких примеров можно привести! Сегодня же чуть ли не вдвое старше по возрасту специалисты на производстве нередко считаются незрелыми. Ему порой не разрешают поручить самостоятельную работу. Не это ли порождает общественную пассивность части нашей молодежи?

Ветераны партии столицы Советской Украины, сказал в заключение В. И. Киселев, просили меня передать Центральному Комитету КПСС, Политбюро ЦК КПСС сердечную благодарность за ту большую заботу, которая проявляется о нас, старых большевиках. Дух наш молод. И пока бьются наши сердца, мы будем активно работать на общее благо, будем бороться за дело великого Ленина.

Слово берет строгальщик завода «Ростсельмаш», зачинатель заводского движения многостаночников, один из первых ударников коммунистического труда на Дону П. К. Колесников: Мне скоро будет уже 80, трудовой стаж превысил 60 лет, из них 32 года работаю на «Ростсельмаше». Скажу, что силы у меня есть, работу не собираюсь бросить и еще потражусь на родном заводе строгальщиком. Горжусь, что многие мои ученики продолжают мое дело.

В рядах ленинской партии состою уже полвека. И мне радостно видеть, как выросла наша партия, как велик ее авторитет во внутренних и международных делах, как верно служит она народу. Мы знаем: партия делает все, чтобы наша страна была еще крепче, а люди жили лучше. Политика партии — это наша, народная политика.

Выступает перед московскими станкостроителями, Вы, Юрий Владимирович, сказали, что «Дон-1500» — нужна для сельского хозяйства машина. Эти Ваши слова являются для нас, ростсельмашевцев, наказом партии. И я могу доложить Центральному Комитету партии, что подготовка к выпуску нового комбайна идет по плану. Но должен прямо сказать, что мы могли бы добиться большего, если бы привели в действие все наши возможности. А неиспользованных резервов у нас еще немало.

Взять хотя бы дисциплину. Рабочие по-прежнему воспринимают меры по ее укреплению. Рабочие говорят, что эти меры наделили, они отвечают нашим интересам.

Надо сказать, нерадивых людей еще немало. Есть такие и среди коммунистов — работают с прохлядией, живут по принципу: «Моя хата

с краю». Думаю, что равнодушные и сегодня остаются самым большим злом. Прямо слажу, уж больно много разучился у нас сердобольный, а всем нам надо бы было побастовать, когда речь идет об интересах народа, страны.

Два слова о роли мастера. Хорошо помню те времена, когда мастер был самым авторитетным человеком. А сейчас — суму по своему поводу — его роль снижается. Порой даже не считаются с его мнением. Следует думать и об оплате его труда. Словом, авторитет мастера должен быть высоким. Мастер — это дисциплина, это качество, это производительность.

Волнует рабочих и такое негативное явление, как пьянство. Много еще фактов спекуляции, взяточничества, обложения отдельных лиц за счет общества. Особо хочу сказать о потреблении. Подчас речь идет не о товарах первой необходимости, а о предметах роскоши. Патристические страсти разгораются порой непомерно. Думаю, надо ввести более жесткий контроль за мерой труда и потребления. На заре и такой вопрос. Известно, что оплата у нас идет главным образом так: сделал больше — и получаешь больше. Сегодня следует перейти к этому по-новому: сделал лучше — и получаешь больше. Заработную плату надо теснее связать с качеством труда.

В конце своего выступления П. К. Колесников сказал: Мы знаем, как накалилась сейчас обстановка в мире. Враги хотят замедлить наше движение, а то и покончить с коммунизмом. Но мы помним завет предков: кто к нам с добром, к тому и мы с добром. А кто с мечом к нам придет, тот от меча и погибнет. Чтобы сорвать замыслы врагов, есть лишь один путь — укрепить мощь родной Отчизны. И мы не покажем сил, чтобы приумножить ее своим трудом.

Выступает заведующий отделом селекции и первичного семеноводства озимых зерновых культур НИИ земледелия Белоруссии, Герой Социалистического Труда, заслуженный деятель науки БССР Н. Д. Мухин. Экономика, говорит он, созданная трудом всех поколений советских людей, под руководством ленинской партии, ее нынешние масштабы и возможности развития требуют дальнейшего усиления государственной, плановой и трудовой дисциплины. Без должной дисциплины мы быстро вперед идти не сможем. Однако, как и во всяком большом деле, есть у нас явления, тормозящие движение вперед, наносящие большой вред экономике нашей страны. Это — наличие прогульщиков, лгунов, тех, кто стремится наживаться за счет общества.

Не меньший урон нашей экономике наносит недисциплинированность, безответственность и среди некоторых руководителей. Что можно порой наблюдать? Отдельные работники не обеспечивают выполнение планов, договорных обязательств. И им это скрывать не приходится. Они годами занимают посты, проваливая дело. Следует ужесточить спрос с таких руководителей, а не уходящих работать — освободить.

Партия и правительство оказывают нам, ученым, всяческую поддержку и внимание. Отвечал ли забвению партии, ученые нашей страны обогатили науку новыми открытиями и изобретениями. Но от всех ли научных разработок мы получаем соответствующую отдачу? К сожалению, нет. Многие из них хранятся в шкафах и устаревают, а ведь на них затрачены время, силы и средства. На мой взгляд, не отработаны система и четкий механизм внедрения достижений научно-технического прогресса.

Мы хорошо знаем, какие бы сложные проблемы у нас ни возникали, они, несомненно, успешно решаются,

если за них берется партия, ЦК КПСС. Поэтому, видимо, было бы целесообразно, чтобы вопрос ускорения научно-технического прогресса был рассмотрен в ЦК КПСС. Это, бесспорно, сыграло бы огромную роль в дальнейшем развитии производственных сил.

В заключение Н. Д. Мухин сказал: Мы, ветераны, познавшие трагедию войн, горячо поддерживаем миролюбивую политику ЦК КПСС и его Политбюро. Обстановка в мире обострилась, ее накалуют империалистские империалисты. Но они должны знать: советских людей не запугать.

Разрешите от имени моих товарищей — ветеранов партийной организации Советской Белоруссии — передать Центральному Комитету КПСС, Политбюро ЦК КПСС слова искренней благодарности и признательности за огромную, истинно гигантскую работу по сохранению экономического и оборонного могущества страны. Позвольте заверить Центральный Комитет КПСС, что мы, коммунисты старшего поколения, будем и впредь верно служить ленинской партии, вносить свой последний вклад в общее дело строительства коммунизма.

Слово берет В. М. Вахонина, инженер, Герой Социалистического Труда, заслуженный механизатор РСФСР. В опыте старшего поколения, говорит она, пример безответной отдачи сил, безграничной преданности делу партии, Родине. И нам, ветеранам, особенно радостно, что этот опыт сохраняется и приумножается.

Моя судьба сложилась счастливо. Основой этого, считаю, явилось то, что всю жизнь я старалась честно трудиться и прошла путь от рядовой трактористки до директора Шипуновской МТС Алтайского края. В свои молодые годы продолжала работать инженером, сельхозтехнадзором, возглавляла районный отдел жилищно-коммунального хозяйства. Соединяя в цепочку этапы своей жизни, хочу сказать, что новой ветвью для меня, как и для всех советских людей, стали исторические решения ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС.

Как сельской труженице мне, конечно же, очень близка Продовольственная программа. Решать ее нужно именно так, как определил ЦК КПСС, — организованным, дисциплиной, добросовестным и трудом каждого, лучшим применением могучей техники, которой так богато стало наше село.

Часто мы слышим о том, что на заводах, фабриках, в колхозах и совхозах не хватает рабочих рук. И объясняют это по-новому: демография. Но почему же эта демография не коснулась управленческого аппарата? Он растет, и всем это видно. В конторах, трестах, управлениях, объединениях нет пустых стульев.

Разве это правильно? Не ползает ли было бы заполнить прежде всего рабочие места, где непосредственно производится материальные ценности. Пусть сложность демографии в первую очередь отразится на канцелярии, а производство будет обеспечено всем необходимым — и людьми, и материалами.

Скажу еще о дисциплине труда. Думаю так: работать надо столько, сколько требуется для дела. Невиданно, чтобы раньше на селе в уборку иметь выходной, да еще два, отравлялись в турпоход, брать отпуск. А теперь в самую горячую страду — сенокос, уборку урожая, когда каждая минута дорога, кое-где работают только одну смену, каждое воскресенье отдыхают.

Очень хорошо воспринята в народе постановка вопроса об укреплении трудовой и государственной дисциплины. К сожалению, иногда ее нарушают сами руководители. Люди зорко следят за поведением старшего по должности, и самое малое нарушение с его стороны вызывает нареkania. Надо сказать, что заботу о кадрах некоторые понимают так: удерживать, как говорится, на одном месте десятилетиями, думать больше о себе, чем о деле. Уже и переменить иного начальника на другую работу стало нелегко.

Надо поднять и ответственность родителей за трудовое воспитание детей. А оно базируется на опыте взрослых, на их примере. Работа неадекватно называется трудом, потому что она — трудная. И к трудностям надо привыкать.

Я поделилась здесь открыто своими мыслями, поэтому, что нет для меня иного смысла жизни, как помогать в меру сил своей любимой Родине, родной партии успешно решать поставленные задачи.

Забота партии о благе народа многогранна, сказал в своем выступлении генерал-майор в отставке М. Д. Ташмухамедов. Она охватывает все слои населения, распространяется на все республики и регионы страны. Недавно Таджикистан был глубоко взволнован известием о том, что Политбюро ЦК КПСС одобрило мероприятия по развитию горно-горно-хозяйства республики Душанбе. В этом же одноглядное проявление ленинской национальной политики. Каждое решение партии, все ее планы и дела имеют одну цель — чтобы лучше жилось людям труда.

Нам выпало счастье строить новую жизнь. И радуется сердце, когда видишь, как широко и уверенно шагает наш народ. На наших глазах воплощаются самые смелые планы, о которых мы сами могли только мечтать. В горах моей родины — Таджикистана раскинулось Нурекское море. Строится новый гигант в Роугуне. Скользя горный хребет, пробивается многокилометровый тоннель. Он скоро даст воду Дагдаринской степи. И делаются эти не сказочные герои, а наши советские люди, делают народ.

Вольная часть моей жизни, продолжал М. Д. Ташмухамедов, связана с армией, с политработой. И на многое я смотрю через свой личный опыт. Когда идет взвод, а один начинает сбиваться, шагать не в ногу, ломается весь строй. Говорить с таким солдатом — и часто оказывается: слы, что виноваты не ноги, а голова. Сознание у него хромает, нет собранности, дисциплины. Еще хуже, когда такой «хромой» страдает командир, руководитель.

Мы очень понятны те меры, которые принимает партия, чтобы через сознание людей, повышение их ответственности, организованности, дисциплины ускорить наше продвижение вперед.

Как человек военный я часто думаю о военно-патриотическом воспитании молодежи, о ее готовности защищать Родину. Обстановка в мире такая, что в любой день, в любой час надо держаться оружием наготове. Важно донести до сознания каждого молодого человека, что он является защитником Родины и потому обязан морально и физически находиться в полной боевой готовности. Помочь молодежи в этом — наш долг.

Выступает Н. Н. Головацкий, член КПСС с 1931 года, Герой Социалистического Труда, председатель колхоза «40 лет Октября» Талды-Курганской области Казахской ССР. Мне выпала, говорит он, великая честь представлять здесь Советский Казахстан. Трудящиеся Казахстана, как и все советские люди, безудержно одобряют и своим неустанным трудом поддерживают ленинский курс нашей партии, ее внешнюю и внутреннюю политику. Живым содержанием наполняются, воплощаются в жизнь решения ноябрьского (1982 г.) и июньского (1983 г.) Плену-

мов ЦК КПСС, вызвавшие высокую трудовую и политическую активность масс.

Более 30 лет я возглавляю колхоз. За эти годы немало повидал, немало пережил. Главная забота сегодня — вовремя и без потерь убрать урожай этого года, обеспечить досрочное выполнение заданий пятилетки в целом. Этим задачам подчинены усилия и нашего коллектива. Ежегодно мы поставляем государству более 4 миллионов пудов зерна. Отсюда доложить, что план пятилетки по зерну будет выполнен за три года. В текущем году мы решили: поставим государству 7 тыс. тонн мясы, т. е. два годовых плана. Это и есть наш конкретный вклад в выполнение Продовольственной программы.

Мы понимаем: достигнутые успехи могли быть гораздо большими. Готовясь к встрече, я много размышлял над тем, чего же нам сегодня еще не хватает. Прежде всего волнует нас проблема закрепления кадров на селе и вовлечения в общественное производство молодежи. Многолетний опыт подсказывает, что юношам и девушкам с ранних лет надо прививать любовь к земле, к труду хлебороба, животноводца. И на это должна быть направлена государственная система учебной и профессионально-технической подготовки молодежи. Я целиком и полностью поддерживаю предложение, высказанные ранее выступавшими товарищами по этому вопросу.

Молодому человеку, впервые пришедшему на производство, сегодня явно не хватает навыков организатора, умения работать с людьми. Было бы правильным установить обязательную стажировку молодых специалистов — выпускников сельскохозяйственных институтов и техникумов в передовых совхозах и колхозах страны. Это помогло бы привить им желание охотно трудиться на селе. Тогда, возможно, и не было бы таких уродливых явлений, когда молодой агроном торгует пивом на асфальте, а зоотехник — мясом в магазине. В этом деле, видимо, недостает и законодательных мер. Неволю задались вопросом: почему специалисту выгодно выполнять менее квалифицированную работу?

Большого мы ждем сегодня от научных учреждений. К примеру, в нашем колхозе многие виды работ по выращиванию, уборке, калибровке зерна, кукурузы проводятся вручную, а это малопродуктивно. Мало у нас специализированной техники. Задачи, стоящие перед сельским хозяйством, большие. За их выполнение мы, люди практики и науки, должны отвечать совместно.

Позвольте заверить, говорит в заключение Н. Н. Головацкий, что мы не покажем сил и энергии ради того, чтобы слово партии всегда становилось реальностью, живыми делами, воплощалось в новые достижения развитого социализма.

Просит слова ветеран гражданской и Великой Отечественной войн Я. Д. Чанышев. С 15 марта 1917 года я состою в партии и 45 лет — в рядах героической Красной Армии, говорит он.

Я имел счастье встретиться с Лениным дважды: на митинге и на X съезде партии. Под руководством великого Ленина наша партия и наш народ в тяжелейших условиях одержали победы над внутренней контрреволюцией и интервентами, приступили к созданию основ социализма. Почему этого удалось добиться? Скажу только о двух вещах. Во-первых, Владимир Ильич постоянно заботился о крепкой дисциплине в партии, об авангардной роли партийцев-большевиков. Во-вторых, Ленин строго спрашивал с коммунистов-руководителей.

Мы говорим: Ленин был добрым. И это действительно так. Но когда заходила речь об интересах партии, интересов народа, он никому не позволял либерализироваться с теми, кто поступал вопреки этим интересам.

Мы очень довольны, что руководство Центрального Комитета партии ведет дела по-ленински, по-большевистски. И мы просим вас — не либерализируйте с теми, кто не об общем благе думает, не о работе, а только о личном благополучии.

Ю. В. Андронов: Это мы вам обещаем. (Продолжительные аплодисменты).

Я, товарищи, продолжал Я. Д. Чанышев, часто бываю в воинских частях: замечательная у нас армейская молодежь: грамотная, мужественная. Но ратный труд очень нелегкий. Ведь за два года надо овладеть современной техникой, быть готовым к защите Родины, как говорится, и морально, и физически. И мы, ветераны, не должны жалеть сил для того, чтобы помогать готовить молодежь к службе в Советской Армии, высоко поднимать престиж советского солдата и офицера.

Слово берет Т. В. Федорова, Герой Социалистического Труда, заместитель начальника московского «Метростроя». В этом году, говорит она, исполнилось полвека с тех пор, как 10 тысяч московских комсомольцев пришли на уникальную, неизведанную стройку — Московское метро. Сегодня мы счастливы, что в нашем четырехжды орденоносном коллективе выросло много замечательных людей, и много метроостроителей и метрополитенов действует уже в нашей стране.

Сегодня в Москву, в Ленинград на метрострой приезжают комсомольцы из армий, из других областей и городов. Это замечательные ребята. Наследники комсомольцев-добровольцев 30-х годов. А вот отношение к ним должно быть более внимательным. Они это заслуживают. Речь идет прежде всего о предоставлении им жилья впролом. Особенно для тех, кто решил обзавестись семьей. Это помогло бы молодым избежать многих бытовых забот, а в конечном счете помогло бы им лучше, производительней трудиться.

И второе. Правильно товарищи здесь говорили, что надо иметь моральное право руководить людьми. А ведь являются руководителями, которые допускают неблагородные поступки. О каком моральном праве можно говорить, если человек использует служебное положение и строит себе дачу, обогащается за счет своего предприятия или просто напросто опустится. С такими людьми мы должны быть непримиримо строгими.

В заключение я хотела бы от имени ветеранов рабочего класса сказать, что мы всегда с партией как верные бойцы и всегда будем всеми силами помогать выполнять решения, которые приняты Центральным Комитетом, — ведь они так жизненно важны для нашей страны, для нашего народа.

Затем тепло встречными присутствующими выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ Ю. В. Андронов.

Встреча ветеранов партии и труда с руководителями ЦК КПСС, которая прошла в сердечной, товарищеской обстановке, завершается. Ветераны заверяют партию, ее Центральный Комитет, Политбюро ЦК КПСС, что все свои силы, знания, опыт с новой энергией направят на решение задач социального — экономического и духовного развития Родины, приумножения ее мощи и народного благосостояния, на воспитание молодого поколения советских людей — нашей боевой смены.

Имя Бахолдина стало легендарным уже в начале 30-х годов, когда она одной из первых женщин обвудав етбного коня, вывела его на поля родного колхоза «Первая пятилетка».

Сегодняшний день — один из самых счастливых в моей жизни, — говорит Бахолдина. — Будущее со своей комсомольской юностью повстречалась. И радуюсь тому, что слова в Москве. Это для меня — всегда праздник.

Основные вехи замечательной судьбы этой женщины связаны с нашей столицей. Здесь, она была во втором Всесоюзном съезде колхозников-ударников. Тут познакомилась и подружилась со знаменитой Папой Англиканой. Потом мы часто встречались в Москве, — рассказывает Варвара Максимовна. — Обе были депутатами Верховного Совета СССР первого созыва, обе на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке получили большие золотые медали. У Англиканой эта медаль — номер первый, у меня — второй. Уже перед самой войной вновь приехала в Москву, — училась в Тимирязевке. Опять вместе с Папой.

О себе Варвара Максимовна говорит до бойного мало. Но красноречивее любых слов ее награды. Ордена Ленина — первый ей вручал М. И. Калинин, орден Октябрьской

Револуции, орден Трудового Красного Знамени. Горит на Золотая Звезда Героя Социалистического Труда. Перехватив мой взгляд, Варвара Максимовна, смущается говорит: «Нельзя только по особому торжественным случаям. А сегодня в Кремле обстановка необычайно праздничная. Атмосферу праздничности придало встрече выступление Юрия Владимировича Андропова. Глубоко в душу запало слово Генерального секретаря ЦК КПСС о том, что корпус ветеранов партии, ветеранов труда в хорошей форме, рабочей форме. Это очень приятно. Жизненный опыт настоящих коммунистов — это как бы вершина, подытая на которую, можно лучше видеть открывающиеся горизонты. Такой опыт не притупляется, а заостряет чувство но-

вого, без которого нельзя, невозможно решать задачи, поставленные перед нами жизнью, практикой становления развитого социализма.

Двадцать шесть лет проработала я директором Шипуновской МТС. Не женское это дело. Назначение получила в годы войны. Все мужскими на фронте. Но ничего, справились. Справились и потом, когда стала начальником районного объединения сельхозтехники. А когда на пенсию пошла, не усидела дома, не смогла расстаться с хлебом-полем. Теперь я инженер районного управления сельского хозяйства.

Задача у механизаторов осталась прежними: вовремя вспашать, посеять, убрать урожай без потерь. Люди тоже остались прежними, главное,

их не растерять. Да новых вырастить. Слово голос моего поколения, прозвучала на июньском пленуме ЦК КПСС мысль о воспитании достойной смены. Многие записки здесь от нас, ветеранов.

Мы делаем все, чтобы нынешняя молодежь не потеряла связь с землей, — говорит Бахолдина.

Каждый год на краевом совещании передовиков производства Варвара Максимовна вручает премию имени Бахолдиной победителям социалистического соревнования среди женщин-механизаторов. И чаще всего имя оказывают ее воспитанницы. Те, к кому вернется она в Москву, вдохновленная высокой оценкой труда ветеранов, огромным доверием, которое оказала им партия.

О. СВИСТУНОВА.  
Москва.

НЕ ПО ДОЛЖНОСТИ, А ПО ДУШЕ

Среди участников встречи ветеранов партии в ЦК КПСС Варвару Максимовну Бахолдину узнал было петроду. Лицо златой трактористки с Алтая по многочисленным газетным снимкам, телевизионным передачам известно широкой стране.

Имя Бахолдиной стало легендарным уже в начале 30-х годов, когда она одной из первых женщин обвудав етбного коня, вывела его на поля родного колхоза «Первая пятилетка».

Сегодняшний день — один из самых счастливых в моей жизни, — говорит Бахолдина. — Будущее со своей комсомольской юностью повстречалась. И радуюсь тому, что слова в Москве. Это для меня — всегда праздник.

Среди участников встречи ветеранов партии в ЦК КПСС Варвару Максимовну Бахолдину узнал было петроду. Лицо златой трактористки с Алтая по многочисленным газетным снимкам, телевизионным передачам известно широкой стране.

Имя Бахолдиной стало легендарным уже в начале 30-х годов, когда она одной из первых женщин обвудав етбного коня, вывела его на поля родного колхоза «Первая пятилетка».

Сегодняшний день — один из самых счастливых в моей жизни, — говорит Бахолдина. — Будущее со своей комсомольской юностью повстречалась. И радуюсь тому, что слова в Москве. Это для меня — всегда праздник.

Среди участников встречи ветеранов партии в ЦК КПСС Варвару Максимовну Бахолдину узнал было петроду. Лицо златой трактористки с Алтая по многочисленным газетным снимкам, телевизионным передачам известно широкой стране.

Имя Бахолдиной стало легендарным уже в начале 30-х годов, когда она одной из первых женщин обвудав етбного коня, вывела его на поля родного колхоза «Первая пятилетка».

Сегодняшний день — один из самых счастливых в моей жизни, — говорит Бахолдина. — Будущее со своей комсомольской юностью повстречалась. И радуюсь тому, что слова в Москве. Это для меня — всегда праздник.

Среди участников встречи ветеранов партии в ЦК КПСС Варвару Максимовну Бахолдину узнал было петроду. Лицо златой трактористки с Алтая по многочисленным газетным снимкам, телевизионным передачам известно широкой стране.

Имя Бахолдиной стало легендарным уже в начале 30-х годов, когда она одной из первых женщин обвудав етбного коня, вывела его на поля родного колхоза «Первая пятилетка».

Сегодняшний день — один из самых счастливых в моей жизни, — говорит Бахолдина. — Будущее со своей комсомольской юностью повстречалась. И радуюсь тому, что слова в Москве. Это для меня — всегда праздник.



НА СНИМКЕ: В. М. Бахолдина со своими подшефными.



Фото В. ВЫБОРОВА.

# ПРЕМЬ

Любка была несправным фантазером. Порой она так увлекалась своими фантазиями, что начинала сама верить в их реальность. С ней всегда случались всякие истории, в которых она непременно была героиней. То она попадет в горящий дом и спасет маленькую плачущую девочку, то на улице встретит Бабу-Ягу, которая хотела превратить ее в собаку, но потом испугалась и убежала.

А как-то Любка пригласила в квартиру серого котенка. Воплями, криками она отгоняла его существование в доме.

Однажды мать подслушала странный монолог, обращенный серому созданию. Зажав котенка между колен, Любка прошептала ему таинственно-умоляющим голосом открыть ей тайну своего происхождения.

«Я никому не скажу, кто ты, — шептала она в ухо котенку, — но я ведь знаю, что ты притворился, будто не понимаешь человеческого языка. Ты, наверно, ночью превращаешься в человека, да?»

Конечно, сейчас Любке уже тринадцать лет, и она не приветствует к кошкам с глупыми вопросами, но сказки со всякими чудесами, превращениями еще живут в ней. И все ее существо ждет чуда. Вот и сейчас, стоя перед зеркалом, она воображала себя знаменитостью. Певицей, Красивой, артистично страдающей под взглядами тысяч глаз.

— Опять крутится перед зеркалом! — неожиданно раздалось сзади.

Вошла мать, бросила ворох выстиранного белья на кровать.

— И что ты там все разглядываешь? Пришла из школы, выглядила бы белье, в магазин сходила.

— А вдруг и однажды превращусь в необыкновенную принцессу! Чтоб тогда было?! — она повернулась к матери и блаженно прищурилась. А потом тихо сказала: — Мам, ты сама выходи. Я лучше в магазин схожу.

Во дворе, как всегда, играли дети, сидели бабки на скамейке. Любка проскакала на одной ноге по нарисованным на дорожке классикам. Вместе с ее тоненькой фигуркой запылали по плечам распущенные волосы. Она шла быстро, размахивая бидоном. В ближайшем магазинчике молока не было, и она решила проехать две остановки на трамвае до гастронома.

Выстояв длинную очередь за молоком, забежала в будочную и, прижав завернутый в цветной полиэтиленовый мешочек хлеб, снова втиснулась в трамвай. Только было пристроилась у кресла, как кто-то ее сильно толкнул в спину.

— Нельзя ли поосторожней? — Извините, маленькая леди, не заметил!

— Маленькая... А ты длинный и худой! — отпарировала Любка.

— Ух, какая колючая! Откуда такая вылезла? — парень развернулся, чтобы лучше разглядеть свою соседку.

— Ну, чего уставился? — Любка задиристо подняла голову. — Ой, что это? — вдруг будто споткнувшись она. У полутьки были странные глаза: один светло-голубой, а другой черный, как ночь. Любка даже рот приоткрыла от удивления.

— А у вас всегда так? — глупо спросила она.

— Природа так распорядилась.

— Это необыкновенно! Ой, остановку свою проехала, — без всякого перехода вскрикнула Любка и стала пробираться к выходу.

— Давай помогу, — парень взял бидон с молоком, — а то до дома не доедешь!

Любка, прыгнув с подножки трамвая, повернулась к незнакомцу:

— Мне в ту сторону, — показала рукой.

— Нам по пути до ближнего угла, — он решительно зашагал через дорогу. Любка вприпрыжку побежала за ним.

— Вы такой интересный и похожи на доброго волшебника из сказки «Тень». Только очки носил.

— Я действительно волшебник. И чудеса разные могу делать. Вот возьму и превращу тебя в лягушку за то, что меня хулым обзвала!

— Правда? — Любка остановилась. — И вы желания исполняете?

— Хорошие исполняю. Вот у тебя есть мечта?

— У меня их несколько, — призналась та.

— Ну, так начнем с самой главной!

— С самой главной... — она задумалась всего лишь на несколько секунд. — Я хочу, например, быть красивой! Очень красивой!

— Так, понятно. Это очень легко сделать. Смотри мне в глаза!

Любка испуганно уставилась в цветные глаза.

— Я превращаю тебя в добрую и красивую девочку! Теперь иди домой и до завтрашнего полудня не смотри на себя в зеркало. И никому не говори об этом. До свидания! — он сунул ей бидон и скрылся за углом.

Любка оглядела себя. Одежда та же самая. Поставила на тротуар бидон, посмотрела на свободную руку, растопырила пальцы: «Вроде изменилась и вроде нет». Потрогала волосы: «Длину ту же самую оставил. Наверное, красивее некуда и делать, потому и оставил...» Потрогала лицо. Изменилось ли? Как бы проверить? Наверстучу шел мальчишка тоже лет тринадцати-четырнадцати.

«На нем проверю!» — решила она. Уставилась в приближающееся лицо — и, чудо! Мальчишка смутился, остановился около нее и заудачился: «Точно, это был волшебник!» — лучше прежнего задрожала Любка. Схватила бидон и решительно зашагала вперед.

Дома мать возилась плиты.

— Ты где так долго ходила?

Любка стояла у порога и молчала. А потом, медленно растягивая слова, сказала:

— Я купила молоко, мам, в гастрономе!

— Ну, так чего стоишь, поставь на стол!

Любка продолжала стоять у порога, глядя на мать. Та наконец оторвалась от плиты.

— С тобой случилось что?

Любка молчала.

— Стоишь-то чего у порога? Что ты? — мать встревожилась.

— Мама, я изменилась? Ты находишь это? — так же медленно спросила Любка.

— Да, да, что ты... В тебе изменилась вроде...

Весь остаток дня и вечера Любка жила в необычном состоянии. С кем бы она ни разговаривала, все вскользь отмечала в ней какую-то перемену, но какую именно, ни кто не называл. А она боялась спрашивать, потому что вдруг проговорится, и все тогда пройдет. Зеркала она старательно обходила стороной. Только заметила, как их много в доме!

Сон прервал пронзительный крик будильника. Любка вскочила, ничего не понимая: «Что-то, что-то было вчера меня... Ах! Вспомнила...»

В классе она появилась невеселая, уселась за парту и с нетерпением стала ждать. Захлпали парты, все с шумом расаживались по местам, обсуждая предстоящую контрольную. Появилась математичка и начался урок. Все шло, как обычно. Игорь списывал Ольги, шея у него вытянулась немилосердно. Тамара изгрызла всю ручку, а Сашка Непомнящих чесал себе затылок, не верное, вспоминал формулу.

Любка сидела, как на иголках, и в голове у нее были все те же разные мысли, только из области точных наук. Она ловила на себе каждый незначительный взгляд и чаще всего взгляд с последней парты, где сидел Толик, небольшой роста белообрисенный парнишка. «И чего он на меня смотрит так? Наверное, заметил перемену...» Она резко оторвалась и вопросительно посмотрела на Толика. Он смутился, покраснел и отвернулся.

На перемене все высыпало в коридор. Любка, прижав грудью портфель, медленно стала по коридору. Ее догнала Наташа из 8 «б».

— Репетиция сегодня по шестому уроку в зале!

— Я знаю, Наташа! — и пылочно произнесла Любка:

— Ты чего это сегодня такая? — остановилась Наташа.

— Какая? — спросила Любка, не глядя на Наташу.

— Странная... — протянула, — болтаешь что ли?

— Нет, — Любка не выдержала и спросила, — как я выгляжу сегодня?

Наташа поглядела на Любку оценивающим взглядом.

— Обыкновенно. А что?

— Нет, как вчера, так и с

Издано на Алтае

## НОВИНКИ ЛИТЕ

В брошюре «Хлебное поле Алтая», подготовленной руководителями и специалистами сельскохозяйственного производства, рассказывается о передовом опыте колхозов и совхозов края, в которых ежегодно получают высокие урожаи зерна благодаря повышенной эффективности и производительности на основе комплексного освоения зональных научно обоснованных систем земледелия, совершенствования организации и оплаты труда, укрепления материально-технической базы сельского хозяйства.

новной фактор интенсификации» (составитель А. П. Ледков), рассчитанный на руководителей, специалистов, бригадиров колхозов, совхозов, обобщает передовой опыт хозяйства и достигнутый уровень по эффективному использованию удобрений при возделывании зерновых, пропашных, овощных и кормовых культур как на богарных, так и на орошаемых землях.

«Плено толаишца» — так назвал свою брошюру лауреат Государственной премии СССР, депутат Верховного Совета РСФСР, пресовщик Баульского завода асбестовых изделий А. П. Ледков.

Сборник «Химизация — ос.

**ВНИМАНИЮ ПОДПИСЧИКОВ!**

Продолжается индивидуальная подписка на газеты и журналы на 1984 год. «Алтайскую правду» вы можете выписать в любом отделении связи и Союзпечати. Цена подписки:

- на год — 7 руб. 80 коп.;
- на полгода — 3 руб. 90 коп.;
- на три месяца — 1 руб. 95 коп.;
- на месяц — 0 руб. 65 коп.

Подписка продолжается до 1 ноября 1983 года.

**18, 19 и 20 августа**

в ЛЕНИНСКОМ РАЙОНЕ БАРНАУЛА на пересечении улиц Попова и Г. Исакова горпротторгом проводится ярмарка

**ПРОВОДИТСЯ ЯРМАКА**

по продаже товаров для школьников (школьные формы, обувь, письменные принадлежности). Кроме того, здесь же можно выбрать хозяйственные и галантерейные товары, ковровые изделия. ГОРПРОМТОРГ. КОМБИНАТ ТОРГОВОЙ РЕКЛАМЫ.

**ТЕЛЕВИДЕНИЕ**

**СРЕДА 17 АВГУСТА**

**УВАЖАЕМЫЕ ТЕЛЕЗРИТЕЛИ!**

Приглашаем вас сегодня по второй программе в 10 часов 40 минут посмотреть передачу с участием первого секретаря Алтайского крайкома КПСС Н. Ф. Аксенова. Она называется «Для вас, родители».

**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**

**МОСКВА**

8.00 — «Время». 8.40 — Утренняя гимнастика. 8.55 — Короткометражные художественные фильмы. 9.25 — Короткометражные художественные фильмы. 10.40 — «Для вас, родители». В передаче принимают участие первый секретарь Алтайского крайкома КПСС Н. Ф. Аксенов. 11.10 — Немецкий язык. 12.25 — Новости.

**БАРНАУЛ**

12.30 — 13.00 — «Телевизионная школа животноводов». Использование зеленого комбикорма на летних дойных площадках.

**МОСКВА**

14.15 — Новости. 14.35 — «Дела и заботы сельских коммунистов». Телевизионные документальные фильмы. 15.25 — Советское изобразительное искусство М. В. Нестерова. 16.45 — «Огонище», горняцкий. 17.20 — «Главный конструктор» Телевизионный документальный фильм. 18.30 — Алтайские новости.

**МОСКВА**

18.45 — Сегодня в мире.

**БАРНАУЛ**

19.15 — К одному политдню.

**МОСКВА**

19.35 — Встреча в молодежной аудитории. Беседа министров путей сообщения П. С. Ковалева с молодыми железнодорожниками. 20.05 — «Премьера» (телевизионного трехсерийного художественного фильма «Коломбо» (Италия) 1-я серия. 21.00 — «Время». 21.25 — Документальный фильм. 22.30 — Сегодня в мире. 22.45 — Спорт на неделю. 23.15 — 23.45 — Концерт.

**ВТОРАЯ ПРОГРАММА**

**МОСКВА**

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.20 — Телевизионные короткометражные художественные фильмы. 9.25 — «Знайка и умей». Научно-популярная передача для школьников. 10.10 — «Дружная семья». 10.40 — «Для вас, родители». В передаче принимают участие первый секретарь Алтайского крайкома КПСС Н. Ф. Аксенов. 11.10 — Немецкий язык. 12.25 — Новости.

**БАРНАУЛ**

12.30 — «Для труженников семьи». Кинопрограмма.

**МОСКВА**

18.30 — Народные мелодии.

**БАРНАУЛ**

18.45 — Научно-популярный фильм.

**МОСКВА**

19.15 — Мультимедийные фильмы.

**БАРНАУЛ**

19.35 — Киножурнал. 19.45 — Алтайские новости.

**МОСКВА**

20.00 — Спокойной ночи, малыши. 20.15 — Чемпионат мира по мотоспорту. 21.00 — «Время». 21.25 — «На неделе» (телевизионный художественный фильм). 22.45 — Телевизионный документальный фильм.

**РАДИО**

**РЕДА 17 АВГУСТА**

**БАРНАУЛ**

6.40 — Программа радиослушателей «Утро в 8». 7.50 — последние известия. 8.15 — Обзоры краевых газет. 8.25 — «Музыканты Алтая». Игрет ансамбль О. Мезенцев. 8.40 — Наш город. 19.15 — Последние известия. 19.50 — Программа для молодежи «Юность Алтая». 20.15 — Радиогозета за просторах Алтая.

**ГАСТРОЛИ КИРОВСКОГО ДРАМАТИЧЕСКОГО ТЕАТРА**

им. С. М. КИРОВА (в постановках крайдрамтеатра р. а.) «НЕ ВЕРЬТЕ БЛИЗНАМ!» 18 августа — РАЙСКАЯ ОБИТЕЛЬ». Начало спектаклей в 19.30.

**КИНО**

«МИР». Последние (в двух сериях) — в 9.30, 12.20, 15.10, 18.00. С 18 августа — новый художественный фильм «ТРЕВОЖНОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ» — в 9.30, 11.20, 13.10, 17.19, 21.00. «РОССИЯ». «ГЛАВНЫЙ СВИДЕТЕЛЬ — КОМПЬЮТЕР» — в 9.10, 13.14, 15.17, 18.19, 21. «ВОЗВРАЩЕНИЕ БАТТЕРФЛЯ» — в 12.16, 20.17 и 18 августа для детей — киносорбоник — в 11. «ОДИНА». «С ТЕХ ПОР, КАК МЫ ВМЕСТЕ» — в 10.12, 14.16, 18.20 (удл. сеанс). «ТОРПЕДОНОСЦЫ» — в 11.13, 15.17, 21. «НЕОКОНЧЕННАЯ ПЬЕСА ДЛЯ МЕХАНИЧЕСКОГО ПИАНИНО» — в 19. «ОНОВЬ». «С ТЕХ ПОР, КАК МЫ ВМЕСТЕ» — в 12.16, 20. «ПЕРВОМАЙСКИЙ». «ВОЗВРАЩЕНИЕ БАТТЕРФЛЯ» — в 10.12, 16.18, 20 (удл. сеанс). Зал повторного фильма «АВЕНШАНЕ ТУРЕЦКОГО АГЯ» — в 11.13, 15.17, 19.21. «ТАМ, НА НЕВЕДОМЫХ ДОРОЖКАХ» — в 14 (для детей).

**КНИГОТЕАТР ВДНХ**

«НАНТИ И ОБЕЗВРЕДИТЬ» — в 13, 15.

«ЧАЙКА». «НОВЫЙ ГУЛЛИВЕР» — в 11 (для детей). «К СВОИМ» — в 13, 15, 17, 19, 21.

«ПИОНЕР». «КРАСАВИЦА» — в 10, 12, 14, 16, «КАПКА» — в 13 (удл. сеанс). 20.

«ЗАРЯ». «СЛУПНОГО ВЕТРА». «СИННЯЯ ПТИЦА» — в 14 (для детей). «САЛАМАНДРА» — в 16, 18, 20.

«ЛУЧ». «ОБЕЩАЮ ВЫТЬ» — в 11-20 (для детей). «НУРИ» — в 9-30, 13-10, 15, 17, 19, 21 (удл. сеанс).

«ДУБОВИЦА». «ПРИЯТНОМ» — в 15, 17, 19, 21 (удл. сеанс). 18 августа для детей — «СОЛЕНАЯ РЕКА ДЕТСТВА» — в 13.

«ДОМ КУЛЬТУРЫ ХИМИКОВ». «ПУТЕШЕСТВИЕ БУДЕТ ПРЯТНЫМ» — в 15, 17, 19, 21 (удл. сеанс).

«ДОМ КУЛЬТУРЫ МЕЛАНКЕВ-ГО КОМБИНАТА». «ПОСЛЕДНИЙ ШАНС» — в 13 (для детей). «ИНСПЕКТОР ГАИ» — в 15, 17, 19, 21.

**ПОГОДА**

Сегодня днем по краю, по данным синоптиков, ожидается переменная облачность, дождливые кратковременные дожди, грозы, до остальным районам без осадков. Ветер северовосточный, 7-12 метров в секунду. Температура 25-30 градусов тепла.

По Барнаулу — переменная облачность, без осадков. Ветер северовосточный, 7-12 метров в секунду. Температура 26-28 градусов тепла.

Атмосферное давление на 13 часов 18 августа было 741 миллиметр ртутного столба. Относительная влажность воздуха 61 процент.

Уровень воды реки Оби составлял 289 сантиметров над 0 грабана волжства. Температура воды 17,9 градуса. Ожидается незначительный спад уровня.

**20 и 21 августа**

**на ВДНХ края**

«Птицепром» проводит **ВЫСТАВКУ-СМОТР ДОМАШНЕЙ ПТИЦЫ.**

На выставке будут представлены птицефабриками края куры (яйценосных, мясных пород, гуси, утки, индейки, цесарки).

Приглашаем посетить выставку. **ВЫСТАВКОМ.**

**ИЗДАТЕЛЬСТВУ**

«АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА» срочно требуются **ПОДСОБНЫЕ РАБОЧНИК** в цех **МАЛЯР**.

Обращаться: ул. Короленко, 103, комн. 314, тел. 3-23-95.

**БАРНАУЛЬСКИЙ ТЕЛЕГРАФ**

производит набор учащихся **ДЛЯ ОБУЧЕНИЯ В СПТУ № 16** профессии **ТЕЛЕГРАФИСТ**. Срок обучения — 10 месяцев. Принимаются лица со средним образованием.

Обращаться: ул. П. Сухова, 71, или ул. Интернациональная, 74, отдел кадров.

**АЛТАЙСКИЙ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ**

им. И. И. Ползунова объявляет прием слушателей **НА ПОДГОТОВИТЕЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ**

вечерней формы обучения на **1983-84 учебный год.**

На подготовительное отделение без отрыва от производства (в Барнауле, Бийске, Рубцовске) принимаются передовые работники промышленных предприятий, строителей, работников порта и связи, колхозов и совхозов с законченным средним образованием по рекомендациям партийных, комсомольских и профсоюзных организаций, а также уволенные в запас из воилов Советской Армии по направлению командования воинской части действительно в течение года с момента увольнения в запас.

Направления для поступления на подготовительное отделение являются непрерывный рабочий стаж на момент поступления не менее года. Время работы в качестве ученика не учитывается при приеме на подготовительное отделение.

Заявления подаются на имя ректора института. К заявлению прилагается документ о среднем образовании (в оригинале), направление от предприятия, учреждения, организации (в оригинале), справка о состоянии здоровья (форма № 288), 6 фотографий размером 3х4 см.

Зачисление на подготовительное отделение производится по итогам предметного собеседования в объеме программы средней школы (математика, физика).

Лица, окончившие вечернее подготовительное отделение, зачисляются по их желанию на дневное, вечернее или заочное отделение института.

**ПРИЕМ ДОКУМЕНТОВ**

по 10 сентября. **НАЧАЛО ЗАНЯТИЙ** — с 1 октября.

Телефонеты: Барнаул. По **АДРЕСАМ:** 656099, г. Барнаул, пр. Ленина, 46, тел. 5-69-52; 654305, г. Бийск, ул. Троицкова, 27, филиал АПИ, тел. 2-31-83; 658207, г. Рубцовск, ул. Тракторная, 4, филиал АПИ, тел. 2-54-33.

Ленинский райком КПСС, исполком райсовета, райком ВЛКСМ, торгтоно, сотрудники Ленинского отдела народного образования выписывают глубокое образование ведущей отделом Валентине Петровне Ермушиной в связи с трагической гибелью ее сына Сергея.

Типография издательства «Алтайская правда» Алтайского крайкома КПСС.

АГ 05606. 50.300. Заказ 2405. Тираж 263.000 экз.

13: ОТДЕЛЫ: ПАРТИЙНО-ПРОСВЕДИТЕЛЬСКИЙ. 3-35-79; ЗАВЕДУЮЩИЙ. 3-34-67; ЗАВЕДУЮЩИЙ. 3-37-17; ПИСЬМЕННЫЙ. 3-37-17; ПОНДЕЛОВ. В БИЙСКЕ — СМОЛЕНСКОМ — 22-1-06; МА-